

**№4 (19), пятница,
8 сентября 2017 года**

**ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ
«ВЫЛЬ ТУЙЁД»**

Модельная река Мезень

Чествовали Мезень, реку-красавицу, реку-кормилицу

Праздник должен стать объединяющим началом для сохранения ресурсов реки



Ведущие праздника Ольга Логинова и Анастасия Бушенева.



Эту рыбку разрисовал я!



На мастер-классе Владимира Бушенева.

В селе Большая Пысса Удорского района 12 августа собрались жители примезенских поселений на торжество, посвященное реке Мезень. На межпоселенческий праздник «День Мезени», в этом году впервые организованный Фондом содействия устойчивому развитию «Серебряная тайга», приехали гости из деревень Латыуга, Малая Пысса, Политово, Патраково, Сельыйб, из Кослана и Усогорска, а также из старинного архангельского села Вожгора, расположенного в Лешуконском районе. Всего в торжественных мероприятиях приняли участие около 400 человек.

«Вот уже пять лет Фонд «Серебряная тайга» при поддержке компании «Монди Групп» реализует в Удорском районе проект, который называется «Устойчивое управление рыбными ресурсами в сотрудничестве с местным населением: Модельная река Мезень». В рамках проекта нами проводятся встречи на различных площадках - на конференциях, семинарах, на заседаниях рабочей группы проекта, на собраниях кооператива «АгроУдора», в сельских поселениях, - мы обсуждаем и на районном, и на республиканском уровне, как лучше нам всем устойчиво управлять этим большим и очень сложным хозяйством, ведь протяженность реки составляет почти тысячу километров. Мезень начинается на отрогах Тимана и заканчивается в Белом море. И, как показали минувшие пять лет, определенный прогресс наметился. В наши ряды вливается все больше энтузиастов, в проекте активно участвуют школьники, и мы надеемся, что этот праздник и впредь будет являться объединяющим началом для сохранения ресурсов реки - как рыбы, так и леса, прорастающего по берегам», - заявил на открытии праздника директор Фонда «Серебряная тайга» Юрий Паутов.

Мезень протекает по территории трех районов - Удорского в Республике Коми, Мезенского и Лешуконского в Архангельской области. При отсутствии хороших дорог река издавна служила чуть ли не единственным путем сообщения между жителями Примезенья. И если до конца прошлого века связи между районами были довольно крепкими - люди ездили друг

другу, общались, создавали семьи, то в последние десятилетия связующие нити стали обрываться.

«Мы хотим помочь реке сохранить её первозданность, её красоту, её биологическое разнообразие, её ценнейшие ресурсы. Жизнь показывает, увы, что не всегда действия человека способствуют этому. И чтобы каждый из нас понимал, как это важно, нужно периодически напоминать нам самим о роли реки в нашей жизни, воздавать должное реке-труженице, реке-красавице, реке-кормилице... Говоря официальным языком, основная задача этого праздника - привлечь внимание общественности и властей к проблеме сохранения ресурсов одной из важнейших рек нашего Севера. Река не знает административных границ - и сохранить природные ценности можно только сообща - только во взаимопонимании и сотрудничестве друг с другом. Воспроизвести и приумножить рыбные ресурсы невозможно в каком-то одном месте, локально, - нужно, чтобы природоохранные структуры, местные сообщества всех этих трех районов действовали сообща. Именно для того, чтобы сплотить усилия всех заинтересованных сторон, и был организован этот праздник», - пояснила заместитель директора Фонда «Серебряная тайга» Валентина Семяшкина.

В программу праздника были включены такие эколого-просветительские мероприятия, как лекция по ихтиологии, краеведческая викторина, интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?». Лекция координатора проекта «Модельная река Мезень» Николая Шилова вызвала неожиданно большой

интерес - было много желающих узнать подробности жизни «рыбного населения» Мезени.

Много жителей села пришло поддержать своих земляков и во время интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?». Против команды знатоков из числа местных жителей села Большая Пысса играла рабочая группа проекта «Модельная река Мезень». К радости знатоков и их односельчан победу в игре одержали представители Большой Пыссы. Лучшим игроком был признан Михаил Селиванов, а за лучший вопрос при достался писателю Алексею Вурдову.

«В примезенских поселениях сохранилась многовековая народная культура: традиции и обряды, фольклор и кухня, песни и говор. И сегодня в примезенских деревнях живут трудолюбивые и талантливые люди - мастера, знатоки и радетели родного края. И праздник Мезени - хорошая возможность показать их труды, воздать им должное. Это, прежде всего, праздник содружества», - поделился своими впечатлениями Алексей Вурдов.

Удорский писатель на «Дне Мезени» выступил в необычной для себя роли и ознакомил гостей с рецептом приготовления традиционного удорского блюда «люль», который подавали на стол для особо дорогих гостей по большим праздникам. Отведать это лакомство удалось лишь избранным, зато ухой, приготовленной по старинным мезенским рецептам из свежевыловленной речной рыбы, угощали всех гостей праздника. Уха варилась на самом видном месте в большом котле и, сдобренная дымком костра, была особенно вкусной.

Краеведческая викторина проводилась на площадке, где была развернута выставка книг, содержание которых так или иначе связано с Мезенским краем. Как выяснилось, удорчане не очень хорошо знают свой родной край, и озвученные на викторине любопытные факты для многих ста-



Пысские знатоки готовы к состязанию.



На мастер-классе Галины Матвеевой.

ли неожиданными открытиями. За правильные ответы участники викторины получали жетоны, и самые «богатые» обладатели жетонов на завершении праздника получили призы - кружки с тем же пейзажем, который был изображен на баннере, украшившем главную сцену праздника.

В развернутом возле Пысского Дома культуры палаточном городке местные умельцы Вла-

димир Бушенев, Оксана Бакланова, Николай Матвеев провели мастер-классы по традиционным народным промыслам.

Взрослые и дети увлеченно мастерили дудочки из бересты, расписывали деревянные дощечки исконными мезенскими узорами, а самые маленькие участники праздника разрисовывали красками вырезанных из фанеры рыбок.

(Окончание на 6 стр.)



Удостоверение Почетного гражданина Удорского района вручается А.В.Логинову.



Поет Вожгорский фольклорный народный коллектив.

Чествовали Мезень, реку-красавицу, реку-кормилицу

(Начало на 5 стр.)

В гостином зале Пысской библиотеки в рамках фестиваля также прошли встречи с удорскими поэтами Анастасией Бушеневой, Ниной Обрезковой, Светланой Говорухиной.

Новоиспеченный Почетный гражданин Удорского района Альберт Логинов (удостоверение о присвоении звания непосредственно на открытии межпоселенческого праздника ему вручил глава администрации района Николай Жильин) продемонстрировал мастер-класс по изготовлению лодки-мезенки, именуемой в Архангельской области «зырянкой». Строение такой лодки знатоки относят к так называемому вымскому типу. Мастеров, способных построить такую лодку, на Мезени практически не осталось, и в своем родном селе Альберт Васильевич - единственный, кому ведомы секреты древнего ремесла.

В рамках праздника состоялось также открытие выставки картин художника Ивана Павлова, уроженца деревни Латыога. На его холстах изображены с детства знакомые местным жителям уголки природы, и каждому из посетителей выставки не терпелось сравнить видение живописца со своими впечатлениями. Благода-



Мастер Оксана Бакланова из Сёльбы



Творение лодочного мастера Альбера Логинова.

ря экспозиции они испытали чувство гордости за малую родину. На открытие выставки приехала дочь художника Ирина Тарабукина, которая живет в Сыктывкаре. Она рассказала землякам о творчестве отца, о его жизненных перипетиях, об истории создания некоторых его картин.

В этом же зале гости могли ознакомиться также с работами

Надежды Логиновой, которая каждое лето проводит в родном селе Большая Пысса.

В завершение праздника состоялись выступления коллективов художественной самодеятельности - Вожгорского народного фольклорного хора из соседней Архангельской области, творческого коллектива «Пёлёнзнич» из Сёльбы, фольклорного коллек-

тива «Забавушка» из Политово, народного хора «Ловъя ва» из села Кослан, танцевального коллектива «Ассорти» и фольклорного коллектива «Сёстёр ёль» из села Большая Пысса.

Активную помощь в организации фестиваля оказали практически все организации и учреждения села, включая администрацию поселения, МУК «Пыс-

ский Дом культуры», МОУ «Пысская средняя общеобразовательная школа», Совет ветеранов и Совет женщин села Большая Пысса, а также ММУК «Удорская централизованная библиотечная система».

Ольга САЖИНА
Фото Сергея Давыдова,
Альбера Логинова,
Николая Шилова

Путешествие Координационного совета по большой воде Мезени и Ирвы

■ Координационный совет оценил работу Фонда «Серебряная тайга» через практическое погружение в проектную деятельность

Очередное очное заседание Координационного совета Фонда «Серебряная тайга» состоялось 6-7 июня 2017 года. Координационный Совет является высшим органом управления фонда «Серебряная тайга» и, согласно его Уставу, осуществляет контрольные функции, оценивает текущую ситуацию, результивность реализуемых проектов и потенциал новых, обеспечивает соблюдение фондом целей, в интересах которых он был создан.

Председатель Координационного совета Пшемысл Маевский, члены совета Михаил Карпачевский, Марсело Леви, Наталия Седусова и директор Фонда Юрий Паутов обсудили теку-

щую ситуацию в Фонде, ознакомились с информацией о финансовом состоянии организации, с изменениями в штате фонда, а также рассмотрели вопросы по реализации проектов «Леса высокой природоохранной ценности» и «Модельная река Мезень». Особое внимание было уделено реализации планов 2017 года и среднесрочным перспективам развития Фонда.

Завершилось заседание трехдневным полевым выездом членов Координационного совета в Удорский район. Эксперты проинспектировали проект «Модельная река Мезень», совершив путешествие по некоторым объектам его реализации. Они посетили гостевой дом в деревне Нижний Выльыб, а на следую-

щий день по большой воде Мезени и Ирвы на лодках добрались до деревни Кривушево, где находится основной рыбопромысловый участок кооператива «АгроУдора». Благодаря усилиям рыбаков, в этой заброшенной деревне сохраняются жилые дома, где находят приют не только работники кооператива, но и туристы. Члены Координационного совета встретились с рыбаками, обсудили текущее состояние дел и перспективы развития кооператива. Рыбаки поделились своими планами по поддержанию численности рыбных ресурсов на рыбопромысловом участке, рассказали о сложностях, которые возникают в ходе их хозяйственной деятельности. Так, кооператив испытывает по-

вышенное внимание со стороны контролирующих органов, не всегда находит понимание при согласовании действий с отделом государственного контроля, надзора и рыбоохраны по Республике Коми Северо-Западного территориального управления Росрыболовства. Участники встречи обсудили возможные варианты разрешения возникающих спорных ситуаций.

В завершение полевого выезда 9 июня для гостей была организована экскурсия по «историческим местам» деревни Кривушево. Гости осмотрели заброшенные и зарастающие лесом бывшие колхозные поля, старую мельницу, а также сохранившуюся до наших дней конную дорогу до села Глотово. На обратном пути гости все-

цело отдались созерцанию красот северной природы. Поездка пришла на период разлива Мезени и Ирвы, на первые теплые дни, наступившие в Коми, и гостям посчастливилось увидеть перелет редких видов птиц: красно-книжных куликов-сорок, лебедей, уток. Неподдельное восхищение экспертов вызвало внезапное появление лося на берегу во время водного сплава.

Такое открытое и неформальное общение в завершение деловой программы, по оценке членов Координационного совета, было полезным и познавательным, позволило получить полную информацию о проекте, а также незабываемые впечатления от путешествия в сельскую глубинку.

Щука «очистит» Ирвинские озера

Сюда выпустили 200 тысяч мальков этой рыбы



На отгрузке мальков присутствовали глава администрации Удорского района Николай Жилин и врио начальника Кomi филиала ФГБУ «Главрыбвод» Владимир Мальцев.

30 июня в Удорском районе на средства Фонда содействия устойчивому развитию «Серебряная тайга» впервые выпустили 200 тысяч мальков щуки в реку Ирву (приток Мезени). На отгрузке молоди присутствовали врио начальника Кomi филиала ФГБУ «Главрыбвод» Владимир Мальцев и глава администрации Удорского района Николай Жилин.

Мальков доставили на автотранспорте до села Глотово, дальше молодь везли по Ирве на лодке. Выпустили мальков в реку возле деревни Кривушево, где находится рыбопромысловый участок кооператива «АгроУдора». Зарыбление состоялось в рамках реализации проекта Фонда «Модельная река Мезень».

Этому событию предшествовала большая работа. Первым делом, была получена рекомендация Полярного научно-исследовательского института морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М.Киповича (г. Мурманск). Затем по рекомендации института оформили разрешение на выпуск молоди щуки в реку Мезень в пределах Удорского района. Молодь рыбы вырастили на эксперимен-

тальной установке Кomi филиала ФГБУ «Главрыбвод».

«Благодаря слаженной работе специалистов Кomi филиала удалось получить необходимое количество молоди, добиться их инкубации, своевременно доставить и выпустить мальков в реку Ирву. Следует отметить, что щука не самый популярный объект искусственного воспроизводства. Наиболее часто производят выпуск хариуса, сига и других ценных видов рыб. Мы решили остановиться на щуке. Это связано с тем, что щука в Ирвинской системе озер располагает большой кормовой базой. В основном это плотва и окунь, которые набирают большую численность в связи с прогрессирующим зарастанием Ирвинских озер водной растительностью. Мы рассчитываем, что щука будет регулировать численность малоценных видов рыб. При этом щука пользуется спросом у местного населения и стала уже своеобразным брендом реки Ирва», - рассказывает координатор проекта «Модельная река Мезень» Николай Шилов.

Выпущенный объем молоди по прошествии 3-4 лет позволит обеспечить порядка полтонны товарной рыбы. Заготовкой



Сотрудник Кomi филиала ФГБУ «Главрыбвод» Алексей Политов готовит мальков к погрузке.



Во время погрузки мальков.



Совсем скоро мальки отправятся в самостоятельное плавание.

рыбы будет заниматься кооператив «АгроУдора», который реализует улов в местные торговые сети. В дальнейшем пла-

нируется расширить список видов, рекомендованных к выпуску в реку Мезень. Например, намечается пополнить популя-

цию сига.

Ольга САЖИНА

Фото Николая ШИЛОВА и Сергея ДАВЫДОВА.

ОБЩАЯ ПРОБЛЕМА - ОБЩЕЕ РЕШЕНИЕ

Процесс восстановления рыбных запасов требует комплексной программы

Сегодня насаждается мнение со стороны современных специалистов, что уменьшение рыбных ресурсов как по видам, так и по объёмам связано с активным ловом.

Согласен, что существует доля правды в подобном утверждении. Однако главные причины, на мой взгляд, иные.

Во-первых, массированные рубки лесов в бассейне р.Мезень с начала 70-х и до начала 90-х годов болгарскими, а также удорскими лесозаготовительными предприятиями. В Удорском районе только болгары заготавливали леса до 4 млн. куб. в год и, к тому же, без экологического обоснования и прогноза возможных последствий. Как следствие - был нарушен природный водоток; изменились почвенно-гидрологические условия на прилегающих территориях; произошли ландшафтные изменения. Десятки небольших лесных речек пересохли. На месте сплошных вырубок вместо хвойных лесов произрастают смешанные типы

либо с преобладанием лиственных пород. Причём увеличилась на участках междуречья заболачиваемость. Учитывая тот факт, что на прибрежных территориях глинисто-подзолистые почвы, которые отличаются высоким содержанием кислотности, т.е. кислые почвы, меняются и напочвенный покров, ибо доминируют водные и злаковые растения, а не разнотравье и бобовые.

Во-вторых, во времена действующих колхозов, госпромхозов ежегодно окашивались все пойменные берега и луга как Мезени, так и её притоков, вырубались береговые лиственные заросли и производилась вырубка захламлённости в пределах сельхозугодий. Такая форма хозяйствования позволяла сохранить и полноводность, и русла рек.

С 1993 года система ведения сельского хозяйства на Удоре была разрушена, а взамен создали лишь четыре сельхозпредприятия, кстати, в 2017 году действуют уже только три из них. Пахотные поля и луга за-

росли, ирригационные и мелиоративные работы не проводятся, 22 деревни и 3 посёлка исчезли. Если ещё 35 лет назад численность населения на Удоре составляла порядка 44 тыс. человек, то сейчас сократилась почти в три раза!

На среднем участке Мезени и Вашки образовались песчаные косы с наносами. Катастрофически убывает кормовая база для рыб, естественно, уменьшаются и нерестовые места.

В-третьих, на сегодня обитателями Мезени остаются десять видов рыб и один вид из числа рыбообразных - минога европейская. Уже нельзя считать пескаря, подкаменщика, речную камбалу, а из ценных пород - нельму, сёмгу, сига - просто их ничтожное количество.

Надо отметить, что испокон веков главным занятием местного населения являлись охота и рыбалка, второстепенными оставались земледелие и животноводство. А в части, касающейся рыбной ловли, широко применяли традиционные способы лова (невод, морда, ботан, жер-

лица). В основном, промышляли методом артельного лова неводом, а затем рыбу делили поровну. Причём, промысел производился по определённому графику, принятому на общем сходе общин деревни или села. Кроме того, такой способ лова позволял заодно очищать донный грунт от топляков и иловых накоплений. Кстати, молодь отпускали обратно. Вообще, культура рыбной ловли складывалась среди мезенских и вашкинских жителей из четырёх принципов:

- соблюдение календаря промысла;
- очистка водоёмов и рек от захламлённости;
- сохранение условий по сбережению нерестовых мест и молоди;
- избирательный промысел рыбы в зависимости от потребностей в пропитании.

Хотя среди орудий лова применялась и острога, которая предназначалась для добычи крупных особей и в период пущины сёмги (в ограниченных объёмах), каждый рыбак про-

мышлял в пределах своего промыслового угодья. По реке Мезень с учётом притоков (Лупт, Комись, Ёлва Мезенская, Ирва, Лоптуя, Ус, Пыис и т.д.) располагалось более 130 родовых угодий; по реке Вашка - более 70. Увы, теперь другие Правила рыбной ловли, и подобные нормы не практикуются. Да и среди рыбаков в большей степени преобладает потребительская психология.

Таким образом, можно заключить, что основной причиной уменьшения рыбных ресурсов всё-таки являются изменения естественной природной среды в результате бездумного вмешательства человека. Очевидно, что процесс восстановления рыбных запасов требует комплексной программы на долгосрочный период на уровне региональных органов власти Республики Кomi и Архангельской области. А значит, от каждого участника нужны желание и воля, ведь проблема общая...

Алексей ВУРДОВ,
писатель РК.

Разглядывали под микроскопом чешую и разжигали костер огнivом

■ Этим летом слушателями ихтиологической школы стали 14 школьников

С 21 по 25 августа в селе Важгорт в рамках проекта «Модельная река Мезень» совместно с Домом детского творчества пгт. Усогорск, республиканским Центром по ООПТ (ГБУ РК «Центр по ООПТ»), а также при содействии Важгортской СОШ была организована Летняя ихтиологическая школа. Участниками её стали ребята из разных населенных пунктов - города Сыктывкара, посёлка Усогорск, села Важгорт. Всего в работе школы участвовали 18 человек - четверо взрослых и 14 школьников в возрасте от 13 до 16 лет.

Летняя ихтиологическая школа действует уже на протяжении трех лет, и за это время мы нашли ту форму работы, которая способна заинтересовать как новичков, так и постоянных слушателей. Школьники получают первоначальные навыки работы с биологическим материалом. Многие ребята на основе полученных знаний готовят доклады, с которыми выступают на различных форумах, например, на конференции «Отечество - Земля Коми», но написание исследовательских работ - это не самоцель», - говорит инициатор и руководитель ихтиологической школы, координатор проекта «Модельная река Мезень» Николай Шилов.

Во время учебной смены он знакомил ребят с ихтиофауной Мезени, рассказывал об анатомии рыб, способах поддержания их численности, о роли человека в сохранении биоресурсов, а также проводил практические занятия.

Обучение проходило на базе Важгортской средней общеобразовательной школы, и это место было выбрано не случайно. Первый год исследования проводились на реке Ирва, в районе верхнего течения Мезени, на второй год школа была организована в селе Большая Пысса - ближе к среднему течению, и вот теперь внимание было сосредоточено на притоке Мезени - Вашке и впадающей в нее р. Кула.

Программа была нацелена на то, чтобы школьники научились определять доступными методами состав рыбного населения бассейна реки Вашка. Ребята в сопровождении взрослых ходили на рыбалку, добывали рыбу и затем препарировали ее. С помощью микроскопа по чешуе оценивали возраст рыб, находившиеся в ее организме.



Беседа проводилась и на берегу реки Вашка.

дили и определяли паразитов.

В этом году в школе широко использовались новые, занимательные формы обучения. Так, например, школьники знакомились со строением рыб, собирая пазлы, смотрели обучающее видео по искусственно воспроизведению рыбьи, по современному состоянию промышленного рыболовства в Республике Коми.

Также во время учебной смены школьники проводили опрос среди местных рыбаков, выясняя подробности видового состава рыб, интересовались причинами снижения или увеличения численности популяций, спрашивали, какими орудиями лова чаще всего пользуются жители села, оценивали ситуацию с рыбными ресурсами.

В ходе опроса школьники узнали много нового, но некоторые ответы рыбаков озадачили ребят. Так, местные жители рассказывали о том, что в Вашке стала встречаться кумжа, но, судя по описанию, они путают кумжу с другими видами лососевых рыб. Особо отметили ребята тот факт, что многие рыбаки считают необходимым для сохранения популяций рыб ограничить вылов в период нереста.

Под руководством ведущего специалиста отдела экологического просвещения ГБУ РК «Центр по ООПТ» Маргариты Шиловой ребята проводили оценку качества поверхностных вод Вашки и Кулы, также пробовали сделать фильтр для воды в полевых условиях. При помощи комплекта тест-полосок, с использованием лаборатории «Пчелка-био», школьники учились определять химические параметры воды. Большая часть результатов позволяет сделать вывод о хорошем

качестве воды при сравнительно темных цветовых характеристиках. Специалистом была проведена ознакомительная лекция по Красной книге Республики Коми, по завершении которой дети самостоятельно нашли охраняемые виды растений, животных, насекомых, встречающиеся на территории Удорского района.

Также дети выступили в роли экспертов в экологической игре и успешно смогли найти пути решения проблем в сфере охраны окружающей среды.

В рамках реализации программы дополнительного образования «Заповедная школа» представителем «Центра по ООПТ» был проведен семинар для учителей, а также занятия для детей в игровой форме.

Особо впечатлили слушателей школы экскурсии, организованные директором Важгортской средней общеобразовательной школы Ириной Клищ. Во время походов она ознакомила ребят с видовым разнообразием растительных сообществ вблизи села Важгорт. Попутно школьники осваивали навыки выживания в лесу - научились разжигать костер с применением огнива, ориентироваться в лесу по квартальным просекам и водным объектам. Также школьники побывали в местной пожарной части, где им рассказали о том, как нужно вести себя в чрезвычайных ситуациях, а в последний день работы летней школы юные ихтиологи посетили Важгортский музей. Не забывали ребята и про спорт - активно играли в волейбол и другие подвижные игры. Досуговую программу обеспечивала заведующий отделом Дома детского творчества пгт. Усогорск Надежда Морозова.



Практическое занятие проводит Николай Шилов.



Разглядеть паразитов непросто.



Как правильно определить размер?

«Отрадно, что в конце смены у всех детей было горячее желание стать слушателем летней ихтиологической школы и на будущий год. Предлагали продумать совместно с руководителями перечень дополнительных тем. Например, рекомендовали включить в программу углубленное изучение скелета костных рыб», - резюмировал итоги летней ихтиологической школы Николай Шилов.

Ольга САЖИНА.

Фото Николая ШИЛОВА.

«ПОСТИГАЯ МУДРОСТЬ ПРИРОДЫ»

■ Выступления учащейся молодежи на сценах сельских Домов культуры в конце каждого лета стали в Удорском районе уже добной традицией

Сценическую постановку на экологическую тематику под таким названием показала жителям удорских сел Чупрово и Большая Пучкома, а также деревни Муфтуяга, студенческая агитбригада, действующая при Чупровской сельской библиотеке в рамках проекта «Модельная река Мезень».

Выступления учащейся молодежи на сценах сельских Домов культуры в конце каждого лета стали в Удорском районе уже

добной традицией.

5 августа студенты выходили на сцену Дома культуры в Чупрово, а на следующий день, 6 августа, выезжали в село Большая Пучкома и деревню Муфтуяга. С особым теплом выступление агитбригады принимали в селе Большая Пучкома, ведь, чтобы постановка состоялась, студентам пришлось переправляться через реку Вашка по большой воде. Зрительный зал в сельском Доме культуры был практически полным. И если в

Чупрово и Муфтуяге агитбригада уже выступала в прошлом году, то в Большой Пучкоме студенты побывали впервые.

Команда каждый год пополняется новыми активистами из числа учащейся молодежи. В составе агитбригады в этом году выступали выпускники Кomi республиканского агропромышленного техникума Кристина Екимова и Дмитрий Казаринов, учащаяся Гимназии искусств при Главе Республики Коми Виктория Тушканова, учащийся Про-

фессионального лицея №34 г. Сыктывкара Андрей Коровин. Помогали студентам учитель физкультуры Единской средней общеобразовательной школы Наталья Политова, а также сотрудники Чупровской сельской библиотеки Александр Коровин и Жанна Коровина.

Агитбригада показала экологическую сказку, спела частушки, исполнила песни. Студенты выступили в образах докторов и обратились с призывами от имени олицетворенных озер и

рек Удорского района с просьбой бережнее относиться к природным ресурсам.

«На будущий год мы снова планируем подготовить выступление агитбригады, поскольку видим, что наши сценические постановки востребованы и заставляют задуматься о необходимости беречь природу. Особенно благодарны нам за выступления школьники и дошкольники», - рассказала лидер агитбригады Кристина Екимова.

Валентина СЕМЯШКИНА.

